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Aufgabe 1 (P-Vollständig: Lineare Ungleichungen). Zeigen Sie, dass das
folgende Problem P−schwer ist.
Gegeben. Eine Matrix A ∈ Zn×d und ein Vektor b ∈ Zn .
Gesucht. Gibt es ein x ∈ Qd mit x > 0, so dass Ax ≤ b?
Dabei bedeutet x > 0, dass alle Komponenten nichtnegativ sind und min-
destens eine Komponente positiv ist.
Hinweis. Führen Sie eine Reduktion via CVP durch. Erstellen Sie dabei,
ähnlich wie bei HORNSAT, Ungleichungen für Gatter.
Die Fragestellung ist P-vollständig; einen Algorithmus, der Lineare Ungle-
ichungen löst, finden Sie in [Kac79].

Aufgabe 2 (NP-Vollständig: Integer Programming). Zeigen Sie, dass Auf-
gabe 1 NP-vollständig wird, falls stattdessen gefordert wird, dass die Ein-
träge von x nur 0 oder 1 sein dürfen (der Nullvektor ist dann also auch
zugelassen) und Ax = b gesucht wird. (dieses Problem stammt aus [Kar72]).
Hinweis. Führen Sie die Reduktion via SAT. Setzen Sie dafür

ai ,j =


1 falls xj ∈ Ci

−1 falls x̄j ∈ Ci

0 sonst

für die j -te Variable und die i -te Klausel. Wie definiert sich b?
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